



廢除格子籠飼養 還給雞群友善環境（上）

整理／公關部 圖片、資料來源／
台灣動物社會研究會

台灣人愛吃蛋，根據統計，台灣每人每年吃掉三百多顆，但您知道雞蛋的品質也有差異嗎？近年來雞蛋食安事件層出不窮，台灣動物社會研究會倡導非籠飼養觀念，呼籲大家從己身做起，重視飼養動物的友善環境，也注意食安問題。

台灣九成飼養蛋雞的方式，是將二、四隻產蛋母雞一輩子關在約

莫A4紙張大小的窄小「格子籠」裡。

母雞吃喝拉撒都在籠內，窄小空間逼使牠們互相踩踏，多數雞一輩子不曾走到地面上，更無法張開翅膀梳理羽翼。為避免活得十分痛苦、身心不健康的母雞生病造成經濟損失，在飼料中添加各種預防性抗生素成為常態，更遑論格子籠蛋雞易發生的呼吸、消化、免疫系統及骨骼等疾病問題用藥！

日前爆發的「芬普尼毒蛋」事件，就是「格子籠」飼養方式剝奪了母雞可以「洗砂浴」，以自行清潔羽蟲的自然行為，因此當惡劣的飼養環境造成雞隻嚴重的羽蟲問題，施以「芬普尼農藥」或其他藥物於母雞身上或飼

養環境中，造成雞蛋的藥物殘留就必然會發生。且一旦產蛋率下降，業者

還會以「禁食」手段逼迫母雞加速換

羽、代謝以繼續產蛋，如此殘虐母雞的生產方式，母雞身心不健康，不可能減少用藥，要如何避免「藥殘蛋」？台灣動物社會研究會副執行長陳玉敏表示：食品安全與品質需從生產系統源頭管理，不能只靠末端檢驗。

歐盟自二〇一二年起禁止境

內農民以「格子籠」方式飼養蛋雞後，掀起全球各地廢除格子籠飼的「雞蛋革命」！澳洲、紐西蘭、美國、加拿大、巴西：等國政府部門及全球各地知名

餐飲及通路集團，也都開始立法或制

定採購政策以逐步廢除「格子籠」。

台灣在政府、學界、產業與動保組



©台灣動物社會研究會

傳統開放式的格子籠是將2~4隻產蛋母雞一輩子關在約莫A4紙張大小的窄小籠子裡互相踩踏，吃喝拉撒睡都在籠子裡，導致母雞身心極度不健康，因此在飼料中添加各種預防性抗生素成為常態，以及格子籠蛋雞易發生的呼吸、消化、免疫系統及骨骼等疾病問題用藥，都與近年來不斷爆出的毒蛋風波脫不了關係！

「豐富化籠飼」三種「友善生產系統」的基本設施與管理要項。此外，目前「食品安全衛生管理法」已規定符合「雞蛋友善生產系統定義與指南」者，應於蛋盒上標示生產系統——放牧、平飼等生產系統，未標示者則一律為格子籠飼，以方便消費者辨識。陳玉敏表示，不論從人類健

織的努力下，已經有越來越多農民轉型以善待母雞的方式飼養蛋雞。二〇一四年一月農委會公布了「雞蛋友善生產系統定義與指南」，明確規範「放牧」、「平飼」、「豐富化籠飼」

蛋雞生產系統與動物福利條件一覽表

台灣動物社會研究會製表 2018年10月

動物福利條件 生產系統	基本原則	豐富化設施	行為表現機會	照片
有機 (organic)	雞可在室內、戶外自由活動 (飼料需有機)	室內禽舍： 有充足棲架、產蛋箱、墊料 戶外空間： 遮蔽、沙浴、探索等設施	可築巢 可沙浴、理毛 可高處棲息 可覓食、抓扒、探索...室內及戶外自由行動	
放牧 (Free Range)	雞可在室內、戶外自由活動	室內禽舍： 有充足棲架、產蛋箱、墊料 戶外空間： 遮蔽、沙浴、探索等設施	可築巢 可沙浴、理毛 可高處棲息 可覓食、抓扒、探索...室內及戶外自由行動	
室內平飼 (Barn, Aviary)	雞只能在室內活動 完全密閉溫控或自然採光通風禽舍	室內禽舍： 有充足棲架、產蛋箱、墊料	可築巢 可沙浴、理毛 可高處棲息 抓扒、探索 室內自由行動	
豐富化籠飼 (Enriched Cage)	和格子籠一樣為籠養。只是籠子面積略大於格子籠。籠高僅40公分，雞隻可站立的地面多數為鐵絲材質	籠內有橫桿(棲架)，但因籠高限制，僅有一層可供抓握。 有一小塊抓扒墊及以布簾圍起的小產蛋區。	無巢箱，僅有產蛋區。 無法高處棲息 無墊料 無法沙浴 無法自由探索 無法自由行動	
格子籠 (Battery Cage)	傳統鐵絲籠，空間窄小擁擠，蛋雞完全無法展現自然行為 (歐盟2012年全面禁止、其餘國家、區域陸續制定「廢籠禁令」)	無棲架 無產蛋區(箱) 無墊料 無抓扒區	無法築巢 無法沙浴 無法高處棲息 無墊料 無法探索、抓扒 無法自由行動	

康風險、環境品質或產業永續的角度，只有善待農場動物，才能讓人、動物與環境創造多贏。她進一步呼籲消費者，響應新時代「食物民主」(Food

democracy) 與「食物倫理」(Food ethics) 的理念，以消費力量改變生產與供銷體系，維護自己與摯親的未來。(上)